Урок в 9 классе

Тема: Наш край в XIX-начале XX века
Цели урока: предполагается, что к окончанию урока учащиеся

- будут знать статус города Пружаны в составе Российской империи, события Отечественной войны и восстания 1863-1864 г.г.; проявления промышленного переворота, буржуазных реформ XIX века, Первой мировой войны на территории района, 
- будут уметь выявлять и объяснять причинно-следственные связи, обобщать исторические факты и формулировать выводы, смогут назвать достопримечательности Пружан, появившиеся в данный период и объяснить причины их появления.

Задачи:

- организовать деятельность учащихся по изучению особенностей политического, экономического, конфессионального и культурного развития Пружанщины в данный период;
- содействовать формированию критического мышления, гражданско-патриотических качеств личности.
Тип урока: изучения нового материала

Ход урока:

	Название этапа Ожидаемый результат
	Деятельность учителя
	Деятельность

учащихся

	Организационный Обеспечение психологического настроя на урок
	Доброжелательное приветствие
	Проверка готовности к уроку: наличия на рабочем месте необходимого к уроку учебника, тетради, дневника, пенала 

	Ориетировочно-мотивационный Обеспечение мотивации, включение учащихся в совместную деятельность по определению целей урока
	Обращает к формулировке темы.

Как нам уже известно, в конце XVIII века белорусские земли были включены в состав Российской империи. 

1)Предлагает вспомнить изменения, которые произошли в жизни населения:

- шляхты

- мещан

- крестьян 

+ посмотреть на стр.10 факт о Пружанах
2) Предлагает вспомнить главные события XIX века на белорусских землях

- Отечественная война 1812 года

- шляхетские восстания

- промышленный переворот

- буржуазные реформы

3) Предлагает сформулировать учебные задачи
	1)Называют изменения, произошедшие в правовом статусе сословий
- наделение шляхты правами росиийского дворянства

- упразднение Магдебургского права 

- введение рекрутской и подушной повинностей

- сохранение крепостного права

2) Называют главные события XIX века на белорусских землях

3) Учащиеся формулируют учебные задачи:

- определить статус города Пружаны в составе Российской империи

- узнать подробнее о Городеченской битве

- узнать о промышленном развитии города

	Операционно-познавательный Восприятие, запоминание и анализ учебного материала
	Как известно, на территории Беларуси были созданы губернии. 
1) Обращает внимание на карту в учебном пособии

 - В состав какой губернии вошли Пружаны?

- какой статус имел город?

2) Обращает к карте Гродненской губернии (слайд 2)
- предлагает показать Пружаны

- проанализировать статистические данные таблицы (слайд 3)

(В 2018 году в Кобрине 53 187 чел.; в Волковыске – 44 тыс.чел.) – ПОЧЕМУ???

3) Предлагает написать в полный адрес Пружан в XIX веке

4) Обращает к истории Городеченской битвы – предлагает прочитать статью из книги «Памяць» (стр.42-43)
- определить главных противников

- исход битвы

- определить местонахождение каплицы (слайды 4 -6)

5) Предлагает 
-проанализировать информацию о Пружанах в п.п. XIX века (Прил. 1)

- обращает к слайдам 9, 10

6) Предлагает объяснить замену герба Пружан

7) Предлагает 

-проанализировать информацию о Пружанах во в.п. XIX века (Прил. 2)

- познакомиться со статьей в книге «Память»  «Ружанские мануфактуры» (стр.53)

8) Предлагает работу с историческим источником «Из рапорта Пружанского земского делопроизводителя Гродненскому губернатору…» (стр.43, книга «Памяць» и объяснить причину недовольства крестьян

9) Предлагает изучить историю появления главных достопримечательностей Пружан
- Пружанского палацика

- Белых лавок

- Костела

- Собора А. Невского (мини-лекция прил.5)

	1)Работа с картографическим материалом 
Определяют:

- Пружаны вошли в состав Гродненской губернии

- Пружаны получили статус уездного города

2) Учащиеся делают выводы о Пружанах

- по численности населения незначительно меньше Кобрина и Волковыска

3) Российская империя

    Гродненская губерния

    Пружаны

4) Работа с текстом статьи, поиск ответов на вопросы

- генерал Тормасов, командующий 3 русской армией и генерал Ренье, французский военочальник

- победили войска 3 русской армии

- узнают каплицу возле д. Поддубно

5) работа с материалом прил.1, выводы

- самое распространенное ремесло – гончарство

6) Предполагают, что это связано с восстанием 1830-31 г.г.

7) Делают выводы об особенностях промышленного переворота на Пружанщине
- предприятия по переработке местного сырья

- сосуществование мануфактур и фабрик

- преобладают мелкие предприятия

8) Объясняют причину недовольства условиями отмены крепостного права

9) Работа 
- с дополнительной информацией

«Имение Пружана» и «Храм Вознесения Богородицы» (прил.3.4)
- с медиатекстами (слайды 12-21)


	Контрольно-

оценочный Самоконтроль, обнаружение учащимися своей компетентности или своих ошибок и затруднений; оценка эффективности деятельности
	1) Работа с медиатекстами «Где логика?» (слайды 24-27)
2) Предлагает составить синквейны

1 вариант – Пружанский палацик

2 вариант – Собор А. Невского

3) Кому бы поставили памятник в Пружанах? За какие заслуги?

4) Предлагает составить туристический маршрут «Достопримечательности Пружан»

5) Придумать хэштэг к статье про пружанский палацик

Хэштег — это ключевое слово или фраза, перед которыми ставится символ # и которые используются в публикациях в социальных сетях: в результате ваш пост становится доступным людям с такими же интересами, даже если они не подписаны на ваши обновления.


	1)Ищут логику – объединяющее событие или личность, понятие
2) Составляют и представляют синквейны

3) Предлагают В. Швыковского

4) Составляют проект тур. Маршрута

5) Предлагают варианты хэштэгов

	Этап информ. о д/з Запись в дневники д/з
	Доработать проект туристического маршрута – по каждому объекту пояснить, чем он необычен и почему достоин внимания

	Этап подведения итогов. Комментирование и выставление отметок за работу на уроке

	Этап рефлексии
	Продолжить предложение: Информация, которая меня удивила…..; меня огорчила…… 


ПРОЧИТАЙТЕ ТЕКСТ, СДЕЛАЙТЕ ВЫВОДЫ

Приложение 1
1. В 1857 году в городе Пружаны проживало 5665 жителей, из них

 - 22 купца

- более 200 мастеров-горшочников

- 40 портных

- около 40 сапожников

- 10 кузнецов

- 20 плотников

- 10 извозчиков

_______________________________________________________________________

Приложение 2

2. По переписи 1897 г. в Пружанах 7633 жителя (43,4 % грамотных), в том числе евреи — 5079, белорусы — 2316, русские — 443, поляки — 225. Было 14 мелких предприятий (от 2 до 15 рабочих), уездное и двухклассное приходское училища.

Приложение 3
ИМЕНИЕ ПРУЖАНЫ

Имение Пружаны или Пружанский ключ в числе прочих «королевских столовых имений» бывшей Кобринской экономии было подарено в 1795 г. Екатериной II фельдмаршалу российских войск, графу П.А. Румянцеву-Задунайскому за «старательное служение и хорошее распоряжение войсками», а на самом деле - за жестокое подавление восстания Тадеуша Костюшки. 

На исходе первой четверти XIX века документы зафиксировали нового хозяина имения - Бернарда Швыковского. Начиная с этого времени Швыковские в трех поколениях владели имением Пружаны. Дольше всех оно пребывало в руках Валентия Швыковского. В 1843 г. после смерти Петра Бернардовича Швыковского его сыновья Валентий и Михаил разделили доставшееся им имущество отца. В результате большое имение было разделено на две части: на собственно Пружаны и Белосовщину. Первое получил Валентий Швыковский, Белосовщину - Михаил.

При Валентии Швыковском был построен палацик, вместо старого деревянного дома, указанного на плане 1843 года. Автором проекта пружанского усадебного дворца принято считать Франциско Мария Ланци (Ланти, Ланчи, 1799 - 1875 гг.) - известного архитектора, итальянца, жившего и работающего большую часть жизни в Польше. В 1854 году Швыковского избрали предводителям дворянства Пружанского уезда, или маршалком. Участвовал в восстании 1863 года. После подавления восстания имение было описано, а сам Швыковский на четыре года уехал за границу. В 1867 г. с имения удалось снять секвестр и тогда же В. Швыковский вернулся на родину. В 1895 г. престарелый бывший маршалок (имел 77 лет), потерявший жену и не имевший детей, был вынужден продать имение графине В.В. Клейнмихель. Сам В. Швыковский умер 3.4.1900 г., прожив 83 года.

______________________________________________________________

Приложение 4
ХРАМ ВОЗНЕСЕНИЯ БОГОРОДИЦЫ
(Костел Вознесения Девы Марии)
Возле старого пружанского костёла XVI в. на средства местных католиков (приход 2, 5 тыс. чел.) в средине XIX в. решено было построить новый каменный храм. Идея строительства принадлежала пружанскому шляхтичу В. Швыковскому. Проект выполнил варшавский архитектор Г. Маркони. Храм начали строить в 1857 г. После того, как Швыковский вынужден был эмигрировать в 1863 г., так как полиция хотела арестовать его за связь с повстанцами К. Калиновского, строительство костёла остановилось. В 1864 г. храм был передан православному ведомству. Не последнюю роль в передаче храма отыграло то, что во время восстания местный ксёндз Гансевский прятал в недостроенном костёле вещи и оружие для повстанцев. Новая церковь была освящена как Пречистенская.
Поскольку старый деревянный храм сгорел, верующие-католики добивались того, чтобы в Пружанах был хоть один костёл. Наконец в 1877 было получено разрешение на строительство нового храма, а в 1878 году утвержден проект и начато строительство. Властями было поставлено условие, новая католическая церковь не должна быть выше других зданий города, поэтому в проекте было решено отказаться от возведения башен. Строительство храма в неоклассическом стиле было завершено в 1883 году.
Приложение 5

СОБОР АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

Как уже упоминалось, основная роль в русификации края отводилась православной церкви. На поддержку церкви царизм направил 10 % от средств всего конфискованного имущества участников восстания 1863 – 1864 гг. Во всех губернских и поветовых городах Северо-Западного края были созданы комитеты по строительству православных церквей. На сходе сельских представителей Пружанского повета было решено построить православный собор. Это строительство рассматривалось ими как проявление верности и благодарности царю Александру II, который 19 февраля 1861 г. отменил крепостное право и 1 марта 1863 г. отменил панщину и разрешил крестьянам выкупать землю. Поэтому новую церковь стали строить в честь Святого Александра Невского – заступника России и “хранителя его Императорского Величества”. Проект будущего храма в Пружанах подготовил губернский архитектор Михайловский, который, в свою очередь, пользовался альбомом проектов Синода. Кирпич на строительство храма бесплатно поступал из конфискованного у В. Швыковского кирпичного завода в Полянове и недостроенного костёла. Правительство направило на строительство храма 26 тысяч рублей. Средства на строительство собирались во многих городах империи – Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде, Одесе и др.. Каждый крестьянский двор Пружанского повета был обязан “пожертвовать” по 50 копеек и отправить мужчину на один день на строительство храма.

В украшении интерьера собора принимал участие архитектор Сычев, который сделал эскизы иконостаса и боковых кивот. Иконы для иконостаса писались в Новодевичьем монастыре в Москве.

Открытие собора Александра Невского в Пружанах состоялось 20 октября 1866 г.
БЕЛЫЕ ЛАВКИ

Построены в 1867 году из кирпича. Пружанские торговые ряды являются импровизацией архитектуры барокко и классицизма и интересны как образец гражданской монументальной архитектуры. 
Пружанская чыгунка — вузкакалейная 600-мілімэтровая траса з Пружаны да Лінова, якая існавала ў першай палове XX стагодзьдзя. Працягласьць 13 км.

Збудаваная ў 1915 року падчас нямецкай акупацыі. Стала часткай вялізнай сеткі вузкакалеек працягласьцю 325 кілямэтраў скрозь Белавескую пушчу, прызначанае для вывазу вырубленага лесу і забітых жывёлаў.
ВАЛЕНТИЙ ШВЫКОВСКИЙ

Один из могущественных и влиятельных помещиков Гродненской губернии.

Хоть должность предводителя дворянства была выборная, на общественных началах, но фактически, важнее человека в уезде не было. По своему влиянию и власти эту должность можно сравнить с уровнем председателя райисполкома. Разница лишь в том, что современный чиновник получает хорошую зарплату, а предводитель дворянства содержал себя сам.

После смерти отца Швыковский стал единоличным владельцем пружанского имения и занялся его грандиозной реконструкцией. 
Одновременно в имении Швыковский построил небольшие пивоварный и кирпичный заводы, а также оранжерею из красного кирпича, в которой росло около 100 разновидностей цветов и 60 деревьев, в том числе пальмы, апельсиновые и лимонные деревья. Один из современников писал, что «на всю Литву была известна оранжерея Швыковских. Подобной ей не имели и Радзивиллы». Рядом с домом был разбит большой парк, общая площадь которого превышала 8 га. Среди простых деревьев в парке росли груши, яблоки, черешня, слива, десятки кустов винограда. Вдоль ценральной и боковых аллей размещались лавочки для отдыха.

Кроме благоустройства собственного имения Швыковский большое внимание уделял развитию самого уездного центра, когда в 1854 году его выбрали предводителем дворянства Пружанского уезда. При содействии Валентия Швыковского в Пружанах была организована первая публичная библиотека, конная почта. Он добился, чтобы через городок прошел почтовый тракт. Активное участие он принял в строительстве католического костела. По просьбе Швыковского проект разработал итальянский архитектор Г. Маркони.

Швыковский славился и как владелец богатейшей коллекции книг в своем имении. Его библиотека насчитывала 1407 единиц разных наименований, среди которых были книги на русском, польском, французском и немецком языках по разным отраслям. Значительное место в его коллекции занимали издания по экономике и сельскому хозяйству. Очевидно, что семья предводителя дворянства знала иностранные языки в совершенстве. Под стать хозяевам были гости имения. В своем доме предводитель дворянства принимал известного писателя Юзефа Крашевского, живописца и композитора Наполеона Орду, исследователя этнографии и фольклора Михаила Федоровского.

В январе 1863 года в Польше вспыхнуло восстание против Российской империи, отголоски которого докатились и до захолустных Пружан. В начале февраля городок был захвачен блестящим набегом повстанческого отряда под командованием бывшего слушателя польской военной школы в Генуе Романа Рогинского. Как потом, в ходе «разбора полетов», выяснило следствие, такому захвату города немало способствовала вся городская и уездная власть Пружан, а сам «государев человек» Валентий Швыковский являлся активным участником и главой подпольного повстанческого уездного комитета. О размахе организации свидетельствует и тот факт, что несколько лет назад вблизи бывшего имения Швыковского при прокладке телефонного кабеля были найдены 20 ружей середины девятнадцатого века. Лежали они на углу здания на глубине всего 40 см.

Едва власти напали на след подпольной организации, Швыковский не желая искушать судьбу, бежал за границу. Какое-то время скитался по Бельгии и Франции, затем финансы закончились. Влиятельный человек в России, фактически не работавший ни дня, на чужбине оказался никому не нужен. Чтобы хоть как-то прокормить себя, устроился на работу садовником в Бельгии. Его приключения продолжались четыре года. Пружанское имение было конфисковано в казну, на финансовые средства был наложен арест. Его жена Герминия, в течение всего этого времени жившая в имении, долгие годы писала челобитные во все правительственные инстанции с просьбой вернуть имущество и простить блудного супруга. Наконец, в 1867 году личным указом Александра II было даровано прощение Швыковскому вместе с возвращением конфискованной собственности. Бывший предводитель дворянства вернулся на родину.
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